

УДК 355:338.245.01; 355.415

ТАТАРСТАН – ОДИН ИЗ ТЫЛОВЫХ АРСЕНАЛОВ ПОБЕДЫ

*А.А. Иванов, доктор исторических наук, главный редактор
редакции «Книги памяти» при Кабинете Министров РТ*

Известно, что планы Гитлера в войне с Советским Союзом базировались на молниеносности. Одним стремительным ударом вермахт рассчитывал парализовать Красную Армию. Первые успехи немцев подтверждали правильность их замыслов. И в самом деле, к ноябрю 1941 г. гитлеровцы захватили территорию, где до войны проживало 40% населения, выплавлялось более половины чугуна, стали и алюминия, добывалось 69% угля.

Военное и политическое руководство фашистской Германии считало, что с захватом значительной территории наша страна, лишившись материальной поддержки тыла, будет сломлена и Советский Союз рухнет. Однако в этих расчетах не все было учтено.

С первых же дней Великой Отечественной войны крайне неблагоприятный ход военных действий продиктовал необходимость немедленного перехода экономики и всей жизни страны на военный лад.

Главная цель военной перестройки народного хозяйства сводилась к тому, чтобы путем мобилизации всех внутренних ресурсов обеспечить в самые сжатые сроки максимальное увеличение выпуска оборонной продукции, добиться материально-технического превосходства Красной Армии над войсками фашистского блока, заложив тем самым прочный фундамент Победы над врагом.

В первые же дни войны была разработана конкретная программа мобили-

зации сил страны. Весь гигантский механизм государства перестраивался на военный лад. Уже к сентябрю 1941 г. экстренные мероприятия по мобилизационному развертыванию народного хозяйства были завершены. Необходимо было за короткий срок перевезти на восток заводы Белоруссии, Украины, Прибалтики, западных областей РСФСР. Это была нечеловеческой трудности задача. История мирового промышленного развития не знала ничего подобного. И, тем не менее, небывалая по размерам и срокам эвакуация фабрик и заводов из прифронтовых районов в глубокий тыл была успешно решена. Из всех вывезенных на восток предприятий в 1941 г. 226 разместились в Поволжье.

Английский публицист А. Верг в своей книге «Россия в годы войны» отмечает, что эвакуация промышленных предприятий, проведенная в нашей стране, была «подлинным массовым подвигом, равного которому нет в истории Второй мировой войны», что «это было чудом физической выносливости и самоотверженности, которое можно сравнить только с подвигами Красной Армии на поле боя».

И в самом деле, весь переход советской экономики на военный лад занял около года.

Лозунг «Все для фронта, все для победы» был определяющим в жизни тыла страны. Мощная промышленность была создана в Поволжье. Значительная ее часть находилась в Татарии. Она

стала одним из важнейших регионов по производству боевой техники. Заводы и фабрики, еще вчера выпускавшие мирную продукцию, перестраивались на производство оружия.

Особая страница военных лет эвакуация 70 предприятий из Украины, Белоруссии, Прибалтики, Ленинграда, Москвы, Воронежа, Харькова и других регионов страны. Эвакуация была столь значительной, что через месяц с начала войны в Татарии было размещено 47079 человек, а к декабрю общее число прибывших возросло до 266 тысяч. Эвакуированные размещались не только в Казани, но и в Тетюшах, Апастово, Буинске, Новошешминске, Чистополе, Билярске и других населенных пунктах.

По сравнению с довоенным временем население Казани увеличилось вдвое.

Большинство из 70 предприятий, эвакуированных в Татарию, обосновались в Казани. В их числе Московский авиационный завод им. С.П. Горбунова был размещен на территории авиазавода им. С. Орджоникидзе и через два месяца начал выпуск бомбардировщика Пе-2. За годы войны здесь было выпущено 10 тысяч боевых самолетов. До 1943 г. этот самолет был основной ударной мощью бомбардировочной авиации.

В Казани выпускались стратегические бомбардировщики Пе-8, опережавшие в то время лучшие образцы самолетов этого класса во всех воюющих армиях.

Создатель бомбардировщиков Пе-2, Пе-8 В. Петляков вплоть до своей трагической гибели в начале 1942 г. был главным конструктором 22-го завода.

На территории Казанской гужевой фабрики (ныне вертолетное производственное объединение) разместился авиационный завод из Ленинграда. Через две недели после прибытия он уже выпускал самолеты По-2, которые на фронте применялись как ночные бомбардировщики, самолеты связи и санитарные машины. Всего за годы войны было выпущено 11553 таких самолетов.

Каждый шестой боевой самолет, выпущенный в годы войны, получил путевку в небо в Казани.

Много продукции дала фронту легкая промышленность республики. За годы Великой Отечественной войны было пошито около одного миллиона шинелей, полтора миллиона плащ-палаток. Труженики легкой промышленности за каждый рабочий день одевали полк и обували дивизию. Одежды и обуви, изготовленной в Татарской АССР, было бы достаточно, чтобы снабдить трехмиллионную армию.

Завод «Серп и молот» освоил выпуск металлорежущих станков. Большие военные заказы получили заводы искусственной кожи, кетгутный, пишущих машин и др.

Меховой комбинат начал производство шапок-ушанок, рукавиц, унтов, шлемофонов для воинов. Комбинат «Спартак» освоил производство армейской обуви. Спасителями воинов называли врачи и сами раненые работников Казанского кетгутного завода. Это было единственное в стране предприятие, выпускавшее живительные кетгутные нити для зашивания ран. Производство кетгута в годы войны увеличилось более чем в пять раз. Это помогло спасти жизни многим тысячам раненых на фронте воинам, вернуть их в боевой строй и к труду в мирной жизни.

Единственная в то время в стране Казанская фабрика киноплёнки в короткий срок освоила выпуск аэрофотоплёнки для целей воздушной разведки. Производство ее было увеличено в четыре раза.

В Казани работало конструкторское бюро, где на положении «спецконтингента» трудились гении конструкторской мысли Сергей Королев, Андрей Туполев, Валентин Глушко и др.

В 1943–1944 гг. Сергей Королев – главный конструктор группы реактивных установок – вместе с Валентином Глушко создал ускоритель для самолета Пе-2. Около десятка предприятий Казани участвовало в создании различных компонентов для знаменитых «Катюш».

Только пороховой завод отправил для них на фронт миллион зарядов.

Крайне сложным было положение в сельском хозяйстве республики. Все мужское население призывного возраста было мобилизовано в армию. На нужды войны, особенно в ее первый год, были отправлены те немногочисленные трактора и автомашины, что имелись в хозяйствах. В колхозах, совхозах, МТС Татарии к концу 1941 г. оставалась всего одна автомашина из десяти, резко уменьшилось число лошадей — основной тягловой силы села. Планы сдачи сельхозпродуктов и внеплановые их изъятия свели до минимума оплату труда.

Но даже в этих тяжелейших условиях недоедания, непосильного труда, огромных моральных тягот, село поставляло из своих ресурсов на фронт хлеб, молоко, мясо, картофель.

Сельское хозяйство республики дало фронту 131 млн. пудов хлеба, 39 млн. пудов картофеля и овощей, 56 млн. пудов мяса, 200 млн. литров молока. Чего это стоило, знают те, кто жил в то время на селе. В распутицу и летний зной, под осенними дождями труженики многострадальной деревни пахали, сеяли и убирали урожай. Проводили бессонные ночи на фермах, валили деревья на лесозаготовках, работали впроголодь, но кормили солдат. Не имея света в домах, ночами вязали для них шерстяные носки и рукавицы, оставляя в каждом узелке теплоту своей души.

Уже в начале 1942 г. в республике не было ни одного завода, ни одной фабрики или мастерской, которые бы не выполняли заказы для фронта. Объем валовой продукции промышленности Татарии по сравнению с довоенным 1940 г. вырос в 1941 г. в 1,4 раза, в 1942 г. — в 2,4 раза, а в 1944 г. — в три с лишним раза. Снаряды и взрыватели, патроны и бомбы, авиационные приборы и парашюты, десантные суда, бронекатера и бронепоезда, средства связи, обмундирование и обувь, миллиарды патронов и миллионы снарядов — всего свыше 600 наименований изделий,

обеспечивающих потребности фронта, производил Татарстан в те годы.

Несмотря на все сложности военного времени, четко работали железнодорожники и речники республики, обеспечивая перевозку грузов для фронта и тыла. Через Казань шли почти все транспортные потоки из Сибири, Урала, Средней Азии и Дальнего Востока. Казань стала главной питающей артерией в период Московской, Сталинградской битв и в последующие годы.

За образцовое выполнение государственных заданий для фронта передовые коллективы крупных предприятий были награждены орденами Ленина. В их числе Авиационный завод им. Горбунова, Моторостроительный завод, Мехкомбинат, Льнокомбинат, Обувной комбинат «Спартак». Фабрика киноплёнки удостоена ордена Трудового Красного Знамени. Свыше 4200 гвардейцев тыла — ударников промышленности республики были награждены орденами и медалями Советского Союза.

Трудовые коллективы Казани 144 раза завоевывали переходящие Красные Знамена Государственного Комитета Обороны.

Многих тружеников промышленности Казани и Татарии в суровые годы Великой Отечественной войны справедливо и гордо называли гвардейцами тыла. На всех предприятиях они по-боевому участвовали в движении двухсотников, тысячников, рационализаторов и изобретателей, соревновании молодежных фронтовых бригад.

В годы войны во всей стране шло широкое патриотическое движение за сбор средств в фонд обороны Родины, на вооружение Красной Армии, в котором активное участие принимали жители нашей республики. Так, в 1942–1944 гг. ими было внесено в этот всенародный фонд более 262 миллионов рублей. На собранные у нас средства из личных сбережений трудящихся были построены танковые колонны «Красная Татария» и «Колхозник Татарии», 102 самолета для авиадивизии «Совет Татарстаны» имени Верховно-

го Совета ТАССР, три бронепоезда, десятки самолетов было подарено молодежи республики единственному в вооруженных силах Комсомольскому Трансильванскому Краснознаменному авиаполку, над которым шефствовала комсомольская организация республики, а также бронекатера, бронепоезда и многое др.

В феврале 1945 г. по инициативе кайбицких хлеборобов развернулся сбор средств в фонд Победы. За короткий срок в него поступили десятки миллионов рублей.

Отдельные патриоты из Татарии передали в фонд обороны Родины значительные суммы. Одним из них являлся член колхоза «Кзыл-Юлдуз» («Красная Звезда») Мензелинского района Хази Ахметов. По примеру саратовского колхозника Ферапонта Головатого внес для приближения победы над фашистскими захватчиками 101 тысячу рублей. На эти деньги был построен самолет-истребитель и вручен на фронте лучшему летчику.

С чувствами любви и заботы о защитниках Родины участвовало население Татарии в сборе теплых вещей для воинов. Только в 1941–1942 гг. трудящиеся республики отправили фронтовикам 23 тысячи полушубков, 54 тысячи пар валенок, 59 тысяч телогреек и шаровар, 106 тысяч пар теплого белья и другой одежды.

Лечение раненых солдат — это статья особая. За годы войны в госпиталях Татарской АССР прошли курс лечения около 334 тысяч раненых и больных воинов, 207 тысяч из них были возвращены в строй. Это равносильно 20 полнокровным дивизиям.

Важную лепту в подготовку боевых резервов, кадров для фронта внес Осоавиахим Татарии. За годы войны в его клубах, секциях и кружках прошли военное обучение 186 тысяч человек. А в целом по республике в подразделениях Всеобуча, Осоавиахима и общества Красного Креста в 1941–1945 гг. подготовлено 350 тысяч бойцов по более чем 30 военным специальностям (летчики,

парашютисты, снайперы, пулеметчики, радисты, телефонисты, водители автомобилей, мотоциклисты, санитары и другие). Яркие строки в летопись Великой Отечественной войны вписали питомцы Казанского аэроклуба — одного из старейших в стране. Он был основан 3 мая 1933 г. и назывался тогда Центральным аэроклубом Осоавиахима СССР.

В предвоенные годы коллективом аэроклуба было обучено свыше 2000 летчиков, которые в авиационных школах и училищах Военно-воздушных Сил прошли летную переподготовку на истребителях, штурмовиках и бомбардировщиках — стали умелыми воздушными бойцами.

Многие летчики — осоавиахимовцы из Казани — мастерски громили врага на фронтах Великой Отечественной войны. За свои ратные подвиги они были награждены орденами и медалями, а 44 самых храбрых и отважных воздушных бойцов удостоились высокого звания Героя Советского Союза.

За высокие успехи во Всесоюзном социалистическом соревновании, героизм в труде только в 1944 г. коллективам 22 предприятий промышленности Татарии были торжественно вручены Красные Знамена Государственного Комитета Обороны. Такое почетное Знамя навечно оставлено в коллективе, производящем самолеты По-2.

На вероломное нападение немецко-фашистских захватчиков большим патриотическим подъемом ответили работники науки и культуры Татарии.

Все научные силы республики переключились на решение государственных задач обороны. Эта работа велась в 14 вузах и 25 научно-исследовательских учреждениях, в которых трудились 1200 ученых и научных сотрудников.

Важные оборонные проблемы решали видные казанские ученые академики А.Е. Арбузов, Н.Г. Чеботарев, профессора Г.Х. Камай, Л.М. Миропольский, Х.М. Муштари, Л.И. Шулуток и др.

Так, выдающийся химик. Герой Социалистического Труда А.Е. Арбузов и

его сын академик Б.А. Арбузов синтезировали состав сильной горючей смеси. Наполненные ею бутылки являлись эффективным средством борьбы с фашистскими танками.

Не прекращалась работа и над фундаментальными проблемами. Именно в Казани Е. Завойским был открыт парамагнитный резонанс, положивший начало новому направлению в физике.

Разработка рецептур порохов, создание эффективных методик расчета аэродинамики самолетов и баллистики орудий, создание новых оптических приборов для танков и самолетов, синтез химических соединений, позволивших уменьшить вероятность применения боевых отравляющих веществ противником, отработка методики защиты кораблей от мин и торпед – все это лишь небольшая часть научных оборонных проблем, над которыми работали исследователи. Именно в Казани по заданию самого И.В. Сталина учеными был разгадан секрет кумулятивного (бронепрожигающего) снаряда.

Как правило, результаты научного поиска с ходу поступали для практического использования на предприятия и затем попадали на фронт.

Сделанные учеными научные прогнозы комиссией во главе с академиком Е.А. Чудаковым, а также труд рабочих-нефтяников позволили начать промышленное освоение нефтяных запасов республики. Большая нефть Татарстана, на многие годы ставшая стеновым хребтом экономики страны, началась с первой промышленной скважины в Шугурове в августе 1943 г.

И штыком, и пером отстаивали свободу и независимость Родины писатели Советского Татарстана. Это к ним целиком относятся строки поэта-фронтовика Александра Жарова: «Вместе жили, Родине служили острое перо и автомат. Фронтовую дружбу дружили журналист, писатель и солдат».

Уже в первые месяцы войны из 53 членов Союза писателей Татарии 25 ушли на фронт. Среди них были Муса Джалиль, Фатых Карим, Нур Баян,

Сибгат Хаким, Адель Кутуй и другие патриоты. Большинство наших поэтов и писателей работали сотрудниками армейских и фронтовых газет. В своих публикациях они разоблачали звериное лицо фашизма, вдохновляли советских воинов на героические подвиги.

Коллективы работников искусства Татарии также отдавали все свои силы делу борьбы с фашизмом. В репертуаре театров и домов культуры преобладали спектакли антифашистского, патриотического содержания.

Многие артисты казанских театров и филармонии принимали активное участие в культурном шефстве над воинскими частями и госпиталями. Только за первые годы войны здесь было дано 2500 концертов и сыграно около 70 спектаклей. Десятки агитбригад наших артистов побывали на Калининском, Брянском, Карельском, 3-м Прибалтийском и других фронтах.

В труднейших условиях военных лет государство сумело не допустить развала системы народного образования.

Плодотворно работали вузы Казани. Несмотря на большие трудности они подготовили в годы войны более шести тысяч специалистов высшей квалификации.

Забота о детях и в это трудное время оставалась одной из главных задач. Из скудных ресурсов были выделены продукты для дополнительного питания школьников, открывались детские столовые, брались на учет для оказания материальной помощи дети фронтовиков. Согласно распоряжению СНК ТАССР от 19 августа 1941 г. для обеспечения питанием только эвакуированных детей из прифронтовой полосы было отпущено 510 тонн муки, 50 тонн кондитерских изделий, 33 тонны сливочного масла, 26 тонн колбасных изделий, 21 тонну мяса.

За осенние месяцы 1941 г. по Казани в порядке единовременного пособия временно впадшим в нужду были выданы 29 тысяч рублей, 2271 пара валяной обуви – в основном детям военнослужащих и эвакуированных.

В Татарстане была развернута широкая сеть детских домов, детсадов и интернатов для детей, прибывших из временно захваченных врагом территорий, а также из городов, которым угрожали воздушные налеты.

В первый же день Великой Отечественной войны сотни мужчин, юношей и девушек Татарии обратились в военкоматы с заявлениями призвать их в ряды Красной Армии и направить на фронт. К середине июля 1941 г. число таких добровольцев превысило 14 тысяч человек.

Основную массу их составляли коммунисты и комсомольцы. Во второй половине 1941 г. из республики было послано в армию около 12,5 тысяч коммунистов – без малого третья часть Татарской областной партийной организации. К концу войны 60% ее состава находились в рядах Вооруженных Сил СССР.

С началом войны в Казани формировались полки 81-й бомбардировочной авиационной дивизии под руководством известного полярного летчика М.В. Водопьянова. Под руководством полковника С.Ф. Плахова в мае 1942 г. была сформирована 8-я запасная бригада в составе 3-х полков. В них было подготовлено 2 авиационные дивизии, 86 авиаполков и 6100 одиночных экипажей.

Осенью 1941 г. создалась реальная угроза Москве, где находился центр формирования минометных частей. Постановлением Государственного комитета обороны СССР от 11 ноября 1941 г. «О минометных частях» новую центральную полевую базу минометных частей М-8 и М-13 решено было создать в районе г. Казань – Арск. И большая часть военных кадров для реактивной артиллерии в 1942 г. была подготовлена именно здесь.

Весной 1943 г. в Казани были сформированы 10-я отдельная зенитно-артиллерийская бригада ПВО и 37-й зенитно-пулеметный полк. Большинство личного состава подразделений бригады составляли уроженцы Татарстана, а

зенитно-пулеметного полка – девушки-добровольцы из городов и сел Татарии.

Новые формирования предназначались для охраны казанского неба, промышленных объектов и жилых кварталов столицы республики. Но вскоре они были отправлены на фронт и приняли активное участие в боях. В Великой Отечественной войне участвовало семь стрелковых дивизий, две авиационные, десятки отдельных полков и бригад.

Почти три тысячи километров пришлось прошагать им от Волги до Берлина. Всех их – рядовых и командиров, танкистов и пехотинцев, летчиков и моряков, артиллеристов и военных врачей – объединяло одно стремление: отстоять независимость Родины, уничтожить ненавистный фашизм.

Оставаясь верными воинской присяге и долгу, наши земляки с боями преодолевали неприступные линии обороны, освобождали города и села, бились насмерть до последнего снаряда и патрона. Чтобы вынести все это, необходим был огромный запас силы и стойкости, смелости и отваги. И они его имели.

В славной плеяде кавалеров Золотой Звезды периода Великой Отечественной войны сияют имена замечательных патриотов Родины – легендарного защитника Брестской крепости Петра Гаврилова, боевых летчиков Михаила Девятаева, Фариды Фаткуллина, Ольги Санфировой, Магубы Сыртлановой, танкистов Семена Коновалова, Виктора Григорьева, Фатыха Шарипова, артиллеристов Григория Абызова и Ильдара Маннанова, связиста Бориса Кузнецова, бронбойщика Сабира Ахтямова, понтонера Михаила Красавина, сапера Накипа Сафина, первым водрузившим знамя над рейхстагом Гали Загитова и многих других воинов.

Золотыми буквами в военную летопись вписаны имена наших земляков, полных кавалеров орденов солдатской Славы разведчиков Даяна Булатова, Григория Портнова, Рифката Гайнуллина, артиллеристов Каюма Забарова и Николая Зотова, Сергея Дегтева, тан-

кистов Трофима Лапина, Рустама Хамитова и Павла Михеева, воздушного стрелка Алексея Васильева и других.

Ратные подвиги уроженцев Татарстана оставили след в партизанском движении, антифашистском Сопротивлении и работе подпольных групп многих стран Европы.

Трудящиеся республики по праву гордятся знатными земляками-полководцами и военачальниками, отмеченными в годы Отечественной войны высоким званием Героя. Это, прежде всего выросший и возмужавший в городе Елабуге Маршал Советского Союза Л.А. Говоров, генералы А.О. Ахманов, В.Н. Гордов, М.П. Кирпонос, Я.Г. Крейзер, А.В. Кирсанов, И.Н. Конев, Г.Б. Сафиуллин, Б.В. Шульгин, Ф. Булатов дивизии, корпуса и армии которых умело громили фашистских захватчиков, внесли достойный вклад в завоевание Победы.

За мужество и героизм, проявленные на фронтах Великой Отечественной войны, более 200 тысяч уроженцев Татарстана были награждены орденами и медалями.

Две с половиной сотни – отмечены высшим воинским отличием – званием Героя Советского Союза.

48 фронтовиков стали полными кавалерами ордена Славы.

13 повторили подвиг Александра Матросова и Газинура Гафиатуллина.

6 летчиков совершили воздушные и огненные тараны.

Наряду с мужчинами на войне сражались и женщины. Только из нашей республики на фронт ушло более 10 тысяч девушек. Собрательный образ их отваги, смелости воплотился в подвиге легендарной летчицы Магубы Сыртлановой.

Примером негибкого мужества, патриотизма и стойкости, символом борьбы с фашизмом не только для нашего народа, но и для народов всей Европы стал поэтический и гражданский подвиг нашего земляка Мусы Джалиля.

Многонациональный народ Татарстана – татары и русские, чувашаи и ма-

рийцы, украинцы и башкиры, евреи и удмурты, мордва и белорусы с честью выполнили священный долг воина, защитив не только своих близких, свои города и села, но и всю планету, не дав превратить ее в огромный Освенцим.

От подмосковных полей и Волги, до берегов Дуная и Шпрее, в городах и селах возвышаются памятники и обелиски сыновьям и дочерям Татарстана.

Война отняла у многих родных и близких. Но никто не в силах отнять нашу память о них. Сотни тысяч солдатских могил разбросаны на бескрайних просторах нашей земли и за ее пределами. Многие из этих могил – безымянные.

Десятилетиями не утихает боль о погибших, не кончаются поиски близких или мест их погребения.

Было решено увековечить в ней каждого защитника Отечества независимо от того, погиб ли он на поле боя или во вражеском плену, в партизанском отряде или подполье, скончался ли от ран или пропал без вести на бесчисленных фронтовых дорогах.

В Республике Татарстан эта идея нашла широкую поддержку. 11 апреля 1989 года было принято постановление бюро областного комитета партии об издании Республиканской Книги Памяти – фундаментального печатного историко-мемориального памятника.

Сегодня в канун 66-й годовщины со дня Победы выпущено 27 томов Книги памяти на русском и татарском языках.

До начала работы над Книгой памяти в Татарстане считалось, что с войны не вернулось 85 тысяч наших земляков. Трудно поверить, но эта цифра «прожила» почти 50 лет со дня последних залпов второй мировой. В результате длительной научно-исследовательской и поисковой работы удалось установить и увековечить имена около 350 тыс. солдат и офицеров – уроженцев Татарстана, – погибших за Родину на фронтах Великой Отечественной войны. Погиб почти каждый второй, ушедший на войну, это в общей сложности 11,5% от всего довоенного населения республики.

В абсолютных цифрах количество убитых и пропавших без вести по Республике Татарстан выглядит следующим образом: 1941 г. – 66000, 1942 – 115993, 1943 – 83723, 1944 – 49662, 1945 – 24444 человека.

Фашизм был побежден не только на передовой. Наша вечная признательность и благодарность труженикам тыла – неутомимым и скромным творцам Великой Победы. Не думая о наградах и почестях, они ковали оружие Победы на пределе человеческих возможностей в заводских цехах, конструкторских бюро и научных лабораториях. Советская промышленность своими силами выдержала тяготы

войны, на своих плечах вынесла все трудности военного времени. Вместе с другими республиками и областями Поволжья, Урала и Сибири Татарская АССР являлась могучим арсеналом страны, одной из основных ее военно-промышленных баз по обеспечению фронта боеприпасами, вооружением и снаряжением.

Трудящиеся Татарстана внесли достойный вклад в разгром немецко-фашистских захватчиков и достижение Победы в Великой Отечественной войне. Они быстро и решительно перестроили все хозяйство республики на военный лад и самоотверженно трудились для победы.

Аннотация

Статья посвящена исследованию вклада Татарстана в Победу в годы Великой Отечественной войны. Автор анализирует вопросы перестройки экономики республики на военный лад, характеризует деятельность научной и творческой интеллигенции, раскрывает участие граждан в движении в помощь фронту, освещает ратные подвиги татарстанцев в вооруженной борьбе с фашизмом.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Республика Татарстан, всеобщее военное обучение, ратные подвиги, военное производство, «сражающееся искусство», движение в помощь фронту.

Summary

The article is devoted to the investigation of the contribution of Tatarstan to the victory in the Great Patriotic War. The author analyses the questions of reformation of the Republic's economics in the war way, characterizes the activity of scientific and creative intellectuals, reveals participation of citizens in the movement to help the front, describes military feats of Tatar people in the armed struggle with fascism.

Key words: the Great Patriotic War, the Republic of Tatarstan, general military training, military feats, military promotion, «struggling art», movement to help the front.